

# 孫逸仙趣談

● 周 谷

## 謠傳病重實則無恙

美國紐約時報一九二四年十月二十日刊登了一則有關訪問孫中山先生頗饒風趣和幽默的談話。此項談話未見於孫中山全集、孫中山選集、孫中山年譜，可說是一篇軼文。

一九二四年八、九月正值中山先生改組國民黨，實施聯俄容共政策後不久，美國教會在廣州辦的「廣州基督教學院」（譯名）（Canon Christian College）（格致書院？）的英文教授布瑞漢（Gerrude R. Brigham）女士，奉院長亨利牧師（Rev. Dr. James McClure Henry）之命赴總統府訪問孫大總統談論時局。此項談話摘要由當時新近自華返回紐約東四十一街十八號教會總部的亨利院長於十月十九日在紐約公布。摘要不十分完整，語句不甚連貫，談話全文不知今在何處。

布女士赴華之前，曾任華盛頓郵報（Washington Post）和華盛頓前鋒報（Washington Herald）編輯，並兼在美國考古研究所從事藝術與考古工作，有若干著作出版。布女士說中山先

生看來十分康健，神采奕奕，具有磁力，談吐幽默。他以工作繁忙僅允談話一小時。布女士之所以如此細微觀察，因為中山先生這年五月初身體不適，曾一度移居廣州白雲山養病，大本營日常事務令胡漢民代理。故外電盛傳他染有重病，業已身故，遺職將由伍廷芳之子伍朝樞（一九二三年六月十五日任外交部長，一九二四年十月二十日轉任商民部長）或唐紹儀繼任之說，中山先生五月二十七日病癒出山重理政務，謠言始告止息。

## 不滿大國阻撓革命

談話時，孫夫人宋慶齡女士、總統府顧問孫中山駐美代表馬素博士（一九二四年九月五日任孫中山秘書主管對外宣傳）及航空局長（一九二三年九月三十日任命）兼孫中山私人秘書陳友仁均在座。兩人廣泛交談世界時局，布女士問話不多，只見孫中山滔滔不絕談論，其餘諸君子插話不多，現將孫中山當時談話摘譯如下：

「中國是一個團結國家時，印度會是一個獨立國家，但歐洲軍國主義國家會橫加干預，日本

現正展開亞細亞運動。歐美各國政府正欲發動另一次戰爭，他們不滿前次所發動的戰爭，所以再要發動一次戰爭。我對這些文明大國大為不滿。他們並不願見中國走自己的道路從事革命，反而經常阻止動輒抵制。你們美國人民革命成功，在北美建立合眾國得到了和平。

「我們希望走你們的道路；我希望中國的革命能改變所有舊制度，以建立一個嶄新的國家，但所謂那些文明大國則經常幫助反革命。帝國主義國家長久以來常阻撓中國的革命。

「革命是一種自然的力量，正如山上的大石，不動則已，若一引動便不能半途停止，必須讓它滾到山脚而後止。中國革命就是這樣。雖然世界各大國想阻止我們中國人深信的革命，不管這些大國，不管英國，不管一切帝國主義，我們相信革命定會成功。中國將會團結起來，成爲一個愛好和平的國家，告訴你們美國人，不要讓你們的政府採取任何方式去支持反革命。總之，我們要走美國祖先曾經在我們之前走過的道路。」

## 被俄國迷藥所感動

談到俄國，孫中山當時毫不諱言地告訴她，俄國是我們的朋友：「從前在舊帝國主義王朝時代，俄國是中國的敵人，今天是朋友，中俄間的友誼表示在協定上，此一協定放棄了外人在華治外法權。俄國現在所為正如美國過去所做，退還庚子賠款。中俄兩國千哩接壤，我們與俄國處境一致，不是朋友便是敵人，應該說是朋友。此即現在中國外交政策的重點。俄國是對我僅有的一个友好國家，其他國家則全在迫害我們。不管外傳俄國現在情況如何，究竟是一個大國。共產主義的傳佈，不會阻止我們與俄國的友誼。」

上述這些話，是孫中山在聯俄容共前後，經常談論的話題。當時俄國和第三國際對華陰謀尚未完全顯露，孫中山不可能全然了悉或獲知它們下的這道迷藥。而且那時只有俄國「誠心誠意」幫助孫中山革命，孫中山深受俄國的幫助所感。

孫中山畢竟理論高、看得遠、氣魄大、辦法多，他生前不斷親口告訴他的同僚，他不怕共產黨造反，「如不服從吾黨，我亦必棄之。」表出他的堅定決心。但任何一個偉大人物畢竟難以料到身後若干年的各種千奇百怪的變化。世界上畢竟只有一個誠意的劉伯溫呀。

### 工業發展中國必強

孫中山又告訴布女士：「當日本一旦團結起來，強國也會怕日本。相反，強國不願見中國團結一，例如准吳佩孚藉武力統一中國，那你們將親見『黃禍』了。吳佩孚要軍事一統中國，英美必將協助。他反對我以會議解決問題，我相信我可能統一中國。除非我能使中國工業化，發展中國工業，否則斷難成功。中國是一個農業大國，人口衆多，以至造成盜賊土匪叢生的問題。你

們國務院效法英國首相做法，英國在中國革命開始時是同情我的革命工作。在印度他們相信「孫中山能做的，印度也能做。」印度人也希望這樣做，英國秘密工作人員發現他們印度的標語口號，乃轉而反對我，壓迫中國的革命運動。印度雖是大英帝國的要地，但我敢預料任何帝國斷難長久存在。」談話結束後，布女士問孫中山有意重訪美國否？孫中山很幽默的說：「我是苦力，我是華工，不能上岸。」布女士繼又問曾畢業於美國喬治亞州馬公的衛斯理學院的孫夫人宋慶齡願否重回美國？當孫夫人答以「這是我最大的願望，待孫先生完成革命大業後，我甚盼前往。」時孫中山對夫人說：「我想妳不能去，一個苦力的太太何能去美國。」陳友仁在旁插嘴說：「美國修改排華法律後，孫夫人那時或可能前往一行。」這段談話就在二問一答幽默風趣中結束了。

# 中外文史叢書 南京大屠殺

郭岐將軍著 定價新臺幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前臺灣省議員、國軍第四十六師師長郭岐將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證，使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭岐將軍撰寫「南京大屠殺」長文，連載期間，轟動遐邇，傳誦廣遠，頌應讀者要求，輯印成書並附劉方矩將軍撰「劊子手的下場」及珍貴圖照，二十五開本，穿線平裝訂價臺幣壹佰元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。